

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.537

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 13 de Noviembre de 1915.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 150 PTAS.—SEMESTRE, 275.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

LIBROS NUEVOS

LA CARTUJA DEL PAULAR, Francisco F. Villegas.
POLEMICA DE LA GUERRA, Luis Araquistain.
EL QUIJOTE Y SU EPOCA, José de Armas.
METODO DE CORTE PARA CABALLERO, Esteban F. Priego.
VIDAS SIN VIDA, Juan Téllez y López.
EL LIBRO DE HORAS, Diego San José.
LA COQUITO, Joaquín Belda.
NOVISIMA LEGISLACION HIPOTECARIA, José Zaragoza y Guisjarro.
De venta en la librería de Las Heras Hermanos, Soria.

Ricardo Pradels

MÉDICO-PROFESOR DEL INSTITUTO

Partos

Consulta de 12 a 2

Plaza de Benito Aceña, 5, 2.º

5-25-p.

Chocolates JOAQUÍN ORRIS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen

Leonesa de más producción y venta en Aragón

ELOY LLORENTE

«La Española»

Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas

INDALECIO DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas etcétera.

FÁBRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria.

Los ratos perdidos.

Con el dinero que malgastamos en los ratos perdidos, en matar el tiempo, aunque seamos tan virtuosos que detestemos el juego, no vayamos al café y dejemos de pagar el tributo que cobra la taberna, podríamos vivir espléndidamente invirtiendo importantes sumas en alimentación, en cultura, en vestidos, en cuanto significa exigencias del bienestar y representa riqueza general.

Los ratos perdidos nos pierden; aun más que los impuestos del Estado, que el desorden administrativo y que el excesivo valor de las cosas, nos perjudica la filosofía musulmana de dedicar buena parte de la existencia a no hacer nada.

Y el descanso innecesario se parece a la muerte; el individuo que posee vigor e inteligencia, solo necesita educación y voluntad para proporcionarse elementos sobrados de vida.

Pudiéramos decir que quien se lamenta de su mala suerte debería con más razón quejarse de su funesta desorganización; pierde el tiempo y tira a manos llenas el capital que pretende adquirir con lamentaciones estúpidas.

Hemos progresado, sí, señores; la industria produce económicamente mucho más que en las épocas pasadas; la agricultura, cuando se explota con arte y ciencia, triplica sus rendimientos; pero el obrero que cobra doble jornal que hace cincuenta años, no dispone de mejores habitaciones, de más nutritivas comidas, de más dinero que sus colegas de otros tiempos; trabaja menos horas, tiene más ratos para permanecer en la taberna y en el café. El hambre y la miseria no han cambiado de aposento; llega el invierno, faltan las reservas del prudente ahorro, no hay trabajo y, como los lobos, aullar: ¡Que de él que tengal

¡Pero es que durante el verano no pudo el obrero, merced a la plausible disminución de la jornada de trabajo, producir algo que elevara su sueldo?

El tallerito doméstico, el huertecillo que por distracción se cultivan, las aves de corral que sin grandes sacrificios pueden sostenerse, obras amenas y productivas, reclaman el tiempo para proporcionar lo que va-gando no se ha de obtener.

En el invierno descansan las hormigas consumiendo las provisiones que acumularon en los bellos días del estío; los hombres, por privilegio divino, somos más perfectos que las

MI TIENDA

Casa de Confianza.—PRECIO FIJO

DE

Gregorio y Angel Giménez

Casa especial en quincalla, paquetería, perfumería y bisutería.

Fabricación especial en ropa blanca para señora y niños, bonito surtido en tiras de bordados y encajes.

Tenemos el agrado de poner en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general que, debido a la creciente protección que nos dispensa, nos hemos visto en la suma necesidad de ensanchar nuestro salón de ventas, para de esa forma poder atenderlo en la debida forma.

Al mismo tiempo, y para mayor garantía de todo comprador, hemos resuelto implantar el sistema de PRECIO FIJO.

Todo el mundo que desee comprar buenos artículos a precios muy económicos debe de ir a MI TIENDA.

Canalejas, 73.—SORIA

PRECIO FIJO

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA

INHALACIONES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.

Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis

A LOS AGRICULTORES

APARICIO Y LEDESMA

Productos de quemadero.

EL MEJOR DE LOS ABONOS

Caballeros, 15.—SORIA

COLABORACIÓN ESPECIAL

El espíritu de Cervantes.

Mientras allende el Pirineo y en las lejanas playas fronterizas del mar azul, los hombres se matan en racimo, España, esta nuestra España, políticamente neutral en la contienda, pero especialmente frangida,—por buenas razones y malas pasiones—en bandos y parcialidades, se aprestan a enaltecer, honrar y glorificar a quien más la enalteció, honró y glorificó en el decurso de los siglos. Quiere decirse que con motivo del tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes, España se aperece a conmemorar la obra de su ingenio más preclaro.

Quizá el malicioso sonría, el escéptico dude y aice el burgués sus hombros con secular indiferencia. Y ciertamente que, en justicia, no podría reprochárselos a unos y otros su actitud.

Las costumbres españolas perduran y hoy nos hallamos como en 1614. Entonces el licenciado Márquez, requerido por la admiración de los cultos caballeros franceses-embajadores de su Corte para concertar un casamiento de Príncipes—que consideraban como prodigio y milagro a Cervantes, hubo de confesarles con vergüenza, que el autor del «Quijote» era soldado viejo y pobre. Hoy después del Centenario con que unos cuantos españoles—en 1905—quisieron honrar la memorable salida de la primera novela española, si requeridos fuéramos por gentes extrañas, habríamos de confesar que solo con el intento de agasajarnos y festejarnos.

Con la sazón pasó la fingida bullanga oficial. ¿Y qué quedó de aquello? Un libro hondo, fuerte, de Miguel de Unamuno; unas páginas de amor que ingenios enamorados de su lengua y de sus glorias, arrojaron sobre las estupidas hazañas del loco; un discurso admirable del poeta de la aventura, con los aceros de los ligeros de nuestros tiempos D. Marcelino Menéndez y Pelayo; el último canto de Valera, que se cortó con una fecunda vida, y aquella historia peregrina del manco glorioso en que, para tormento de eruditos y de espartanos y hacinados secos de materiales y de notas, el malogrado Navarro y Ledesma vertió el jugo de su sangre española, encendido por la llama de su inspiración.

Lo oficial no pasó del intento, y hoy, todavía, el gran Miguel, en traza mezquina, espera inmóvil ante los leones bronceados del Congreso, con la arrogancia misma con que el manchego esperó a pie firme a aquellos leones vivos en la desolada, desnuda y yerma llanada de Castilla.

Y es inútil que el Comité del Centenario medite planes y proyecte fiestas. Mientras el cuerpo español no esté transido del espíritu de Cervantes; en tanto el uniforme de los directores de nuestra tragicomedia político-administrativa se taje del paño tinto que vistiera la cuquería del bachiller Sansón Carrasco, en vano será que el arquitecto inquiera la traza y el escultor busque la línea o el contorno que concreten ante la admiración del pueblo el trascendental significado de la obra magna.

La España oficial no siente, no puede sentir la obra de Cervantes, y el ciudadano español, este hombre oprimido por el fisco, debilitado por el hambre y agarrado por la usura, no tiene tiempo de dedicarse a prácticas conmemorativas, ni puede festejar lo que ignora.

Los mismos españoles cultos no aguijan con noble y generosa pertinencia el espíritu, flojo, plebeyo y desaprensivo de los gobernantes. Lo que admiran en naciones extrañas no les interesa—quizás por repetidos desengaños—en el propio solar. Visita en Amberes la casa de Rubens, admirable museo de sus obras, y deja perderse y arruinarse la quinta de Goya, aquí mismo, en las riberas del cortésano Mauzanar. Admira la morada de Goethe, sagrario de Alemania, y deja que se desmoronen y hundian las casas de Lope y de Zorrilla. Alaba a cualquier medianía de otras tierras, y regatea el laurel que la obra de Galdós ya puso sobre sus sienes inmortales.

Si no de glorificación, sea este Centenario, que se aproxima, de preparación para ella. Nuncio de esta

labor puede considerarse el libro primoroso con que «Azorin» penetra en el espíritu del Licenciado Vidriera, y finalmente, con moderna sensibilidad y lenguaje colorado, adecuado y sabroso va diseñando la psicología del personaje cervantino. ¿No sería posible que los ingenios contemporáneos, a semejanza de «Azorin», apostillaran y comentasen, no con innecesario caudal de citas, sino más bien con un espíritu limpio, cordial, comprensivo y emocionado las obras del príncipe de nuestras letras?

La edición, cuidada y pulcra, que prepara el ilustre director de la Biblioteca Nacional, D. Francisco Rodríguez Marín, profusamente reparada, puede ser la base de esta preparación del alma española.

El maestro es la piedra angular de este edificio. Solo él puede llevar hasta el rincón más apartado de nuestros llanos y montañas el espíritu agri-duce de la obra de Cervantes; solo él puede sembrar en la tierra propicia los gérmenes fecundos y gustar la miel sabrosa de la iniciación, cuando ante el auditorio de almas sencillas, de cerebros y corazones vírgenes, lance a voleo, como el labrador la simiente, aquellas primeras palabras del libro inmortal: En un lugar de la Mancha...

Y a fe que en esta locura europea de ruina y de muerte no podría estar ocioso el lanzón generoso y justiciero del loco de la Mancha. Algo y aun algo habrían de inspirarle la sangre y el incendio.

Aquel sublime amparador de huérfanos y desfavorecido de entuertos, algunas muy sabrosas y bien comentadas razones: podría añadir el famoso discurso de las armas y las letras.

Pudiera decir, con aquel su gallardo ademán castellano que paraba la risa y la buria, aun en los maleantes y picaros, lepra y color de ventos y caminos:

«Las letras imponen su dominio cuando cesa el de las armas, y vendidas éstas, aquellas sostienen su material imperio. Los alientos marciales de España llevaron esa fiebre de aventura, con los aceros de los capitanes y los mosquetes de los soldados, por toda la redondez del mundo el habla española. Justo es que a quienes con el tributo de su sangre llevaron las letras allende los mares se les acate, honre y glorifique. Pero reparad que las con cupiscencias de los unos y el desacierto de los otros perdieron lo ganado. Y hoy, cuando se han arriado la bandera, y se han roto las espadas, y han enmudecido los fusiles...

«Pero quizás el explosivo de un zepellín o la bomba de un taube cortaran el hilo de su discurso.

Enrique de Mesa.
(Prohibida la reproducción.)

CRÓNICA

DEDUCCIONES DE LOS HECHOS

En el período álgido de la lucha, en pleno movimiento los miembros del caciquismo, no es de extrañar que los Municipios se conmuevan ante la invasión de esos seres que cooperan al estancamiento de sus partes y a la fiscalización de todos los intereses de los mismos, con ese desahogo que pasma y con esa sangre fría propia de las regiones polares. Apoyados en esa pasividad que se apodera de sus conciencias, ni temen el fracaso, ni aun les sorprende que el pueblo, el verdadero pueblo que adora sus costumbres y tradiciones, pretenda de una vez deshacerse de ellos, con el auxilio de un esfuerzo heroico, de un supremo esfuerzo, y ostigan con una venalidad sin límites a quien, si despierta, puede amigular sus estomacales pretensiones, y dejarlos en el más espantoso de los ridículos.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. Pablo Palacios Sanz
Falleció en Zaragoza el 20 de Noviembre de 1913.
D. E. P.
Su viuda D.ª Carmen Martínez; hijo D. Pablo; madre doña Paula; hermana D.ª Gregoria, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en el día 20 del actual, en la iglesia de las Reparadoras en Zaragoza, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

re irremisiblemente no participar por más tiempo de ese juego incansante. Los pueblos van por grados notando el malestar que les produce ese mangoneo de los reyezuelos políticos; sienten en su interior el cosquilleo del aura que brinda el despertar sublime de día nuevo y no transigen con la rutinaria aptitud de los fiscalizadores ineptos de sus intereses, y ese despertar será de consecuencias fatales para los poseídos de la influencia que ejercieron y ejercen sobre los hoy dormidos coterráneos.

Por fortuna, los pueblos saben ya el deber que tienen de desposeer de la usufructuada autoridad a esos señores feudales de los modernos tiempos, de los que en virtud de la fuerza que les da el cargo disponen a su antojo de vidas y haciendas con el mayor de los desparpajos que puede concebir cabeza humana, y ante ese deber el ciudadano que sabe serio, tiene que oponer la emisión de su sufragio por quienes, sin miramiento alguno, tiendan a administrar con arreglo a su criterio los intereses comunes. ¡Terrible despertar el de un pueblo que no ha sentido herir sus ojos por la vivificadora luz del nuevo día! ¡Fatal despertar para los que vivieron al amparo de su sueño! El desprecio popular será con ellos, y siempre, siempre escucharán en su conciencia como el Caín bíblico la voz que les dirá: ¿Qué has hecho de tu pueblo? Y como él, avergonzados, tendrán que refugiarse en el desierto, y de éste en lo más céntrico, para no percibir el eco de las voces que darán en torno suyo los que no tuvieron fuerza de voluntad necesaria para despertar a tiempo.

Con un deseo enorme esperamos el resultado de la elección popular, en la creencia de que el pueblo ha de sentir, por una vez siquiera, ataques de cordura, clasificando seres que le ayuden al resurgimiento, para llegar a poseer administradores que, sin particulares miras, no solo cooperen a su mejoramiento, sino que la moralidad administrativa aparezca sin manchas en la columna de su cargo.

Arturo de Salocin.
Almazán, Noviembre de 1915.

Siluetas sociales

El día estaba gris, lagrimeante. Yo iba bajo mi paraguas paseando por una de las principales vías de una hermosa capital andaluza.

Me detengo ante un escaparate para ver una magnífica fotografía del héroe de Triana.

Me refiero al gran torero, a Belmonte que creo—y perdonen los gallistas—ha hecho el portentoso milagro del resurgimiento de la afición que decaía por carencia de emociones.

Un rumor, ruidos de seda llega a mis oídos... Escucho atento.

—Eso que usted afirma, señor mío—oigo decir—no es cierto... no y no. Cualquiera de los dos, Rafael o Jose-lito, vale más que Juan. Ocupan los Gallos en el escanón de los busbus el número uno. ¿No lo sabía usted? ¡Pues sí!

de emoción; es, y que dispensen los no belmontistas, el astro de la tauromaquia de ayer y de hoy... el que lleva a los circos taurinos a las gentes desde tierras lejanas y...

—Los Gallos—tornó a decir el rumor interrumpiendo—son estrellas... En mis labios se estereotipó de nuevo la sonrisa... Después dije:

—Si que lo son, y de primera magnitud, pero Belmonte es el rutilante sol... Escucho atento y nada. A mi alrededor se había hecho el vacío.

El rumor habíase alejado acaso aceptando el símil... El día seguía gris, lagrimeante. De pronto distraje mi atención una voz enorme, estentórea.

Esta voz sale de un comercio de aspecto mediocre, anémico.

—¡Chico!
—¡Señor!
—¿Llueve?
—¡Sí, señor!

—Pues mira quita el cartelón que dice paraguas a tres pesetas!
—(¿...?)
—¡Sí, y pon el de tres setenta y cinco!

José Camacho Algaba.
Don Benito y Noviembre 1915.

Federación de Sindicatos agrícolas

De acción social.—A los labradores.

No hace todavía mucho tiempo que, desde las columnas de este mismo periódico, dirigí un saludo a los amantes de la Acción social católico-agraria, cuya dirección en esta Diócesis ha puesto nuestro Excmo. Sr. Obispo en mis pecadoras manos. Dentro de mis planes entraba decirlos algo a vosotros, que seréis en adelante el objeto preferente de mis atenciones y desvelos; pero antes de hacerlo creí oportuno cambiar impresiones con la Junta directiva de la Federación, que viene a ser algo así como el Estado Mayor de la Acción social; y después de haber realizado mi propósito, me parece que ha llegado el momento de presentarme a vosotros.

Ante todo tranquilizaos. No creáis que yo, ni cuantos a la Acción social católica dedicamos nuestro tiempo y nuestras energías, vamos en busca de votos que nos proporcionen una acta de diputado o de senador; ¡ni siquiera aspiramos a una concejalía del último villorrio! Continuaréis siendo dueños de vuestro sufragio, del cual haréis el uso que vuestra conciencia os dicte, suponiendo (y ya es suponer) que en vuestro pueblo no haya quien os coarte y os obligue a votar en favor de una persona determinada. Tampoco buscamos granjerías, honores o comodidades, que quizá puedan cosecharse abundantemente en otros campos, pero que son completamente desconocidos en el terreno que nosotros cultivamos. De suerte que nuestra labor es en absoluto desinteresada. Solo el sentimiento del deber, la virtud de la obediencia en unos, el deseo de ser útiles a la patria en otros, y en todos la caridad y el amor a la clase más numerosa, más necesitada y más sufrida, es el único estímulo que nos alienta en estas campañas, sin otra esperanza que la recompensa ofrecida más allá de este mundo a los que fielmente cumplieron con sus deberes individuales y sociales, con sus obligaciones de hombre y de ciudadano.

CARTA DE MADRID

Madrid 12 de Noviembre de 1915. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El Presidente de la Federación Agrícola Castellana, cumpliendo acuerdos adoptados en la reunión últimamente celebrada por aquella Sociedad, ha dirigido a la campaña iniciada por la Cámara de Comercio zaragozana contra las zonas neutrales.

También ha teleografiado a los parlamentarios de Castilla, Aragón y Rioja, felicitándoles por las gestiones que han realizado.

Además, ha pedido a los senadores y diputados por Castilla que envíen al Sr. Villanueva sus adhesiones respecto a la nota oficiosa que ha hecho pública la Prensa y que estén vigilantes para evitar una sorpresa en lo relativo a los bonos de exportación y otros proyectos similares, que producirían grandes perjuicios a la industria nacional.

La Cámara de Comercio se ha reunido y ha acordado pedir a los representantes en Cortes que se opongan a las zonas neutrales mientras no surja una fórmula de arreglo satisfactoria.

Política de actualidad.

La actualidad política atraviesa por una etapa de indiferencia, basándose en los resultados obtenidos.

Con los presupuestos, las reformas militares y las incidencias que puedan surgir de los debates se mantiene toda la expectación, teniendo en cuenta que el asunto de la neutralidad no habrá de acarrear, al parecer, la menor sensación.

Referente a los presupuestos habrán de admitirse no pocas enmiendas que los modifiquen para conjurar la suma del déficit y se vayan aproximando a la nivelación con los gastos.

Respecto a las reformas militares, acaso se vaya demorando el poner a la orden del día su debate, y sobrevegan las fiestas de Navidad y con ellas la suspensión de las sesiones.

Referente a los proyectos complementarios de Hacienda, ya se dice que algunos de ellos ni siquiera se discutirán, dejando para mejor ocasión el que se trate oficialmente de los mismos.

Comienza, pues, la segunda legislatura con extraordinaria calma, esperándose en estos momentos el resultado de las elecciones municipales, del que en todos los Comités de los diversos partidos aguardan su triunfo, cuando el cuerpo electoral no demuestre todo el interés y energía que esperan los candidatos.

Por otra parte los catalanes persisten insistentemente en sus deseos de que se aprueben cuanto antes las zonas neutrales; pero se considera difícil, dadas las oposiciones que a las zonas neutrales vienen presentando los aragoneses, riojanos, andaluces y castellanos.

Consejo de ministros.

A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, bajo la del Sr. Dato. No asistieron los ministros de Estado e Instrucción pública por hallarse enfermos.

A la una en punto de la tarde terminó la reunión oficial del Gobierno y el señor Dato recibió a los periodistas, a los que informó de los asuntos que habían ocupado la atención del Gabinete.

La primera parte del Consejo había sido dedicada a un extenso cambio de impresiones sobre los debates parlamentarios y exámenes de los proyectos de ley que quedaron sin aprobar en la legislatura anterior y que han sido repropuestos por el Gobierno.

El Sr. Ministro de la Gobernación dio cuenta de la moción que le había entregado el Ayuntamiento de Madrid en solicitud de que le sean concedidos, en concepto de capitalidad, cinco millones de pesetas.

Se acordó que su ponencia, compuesta de los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento, informe referente al asunto.

Dió cuenta el ministro de Gracia y Justicia de varios proyectos de decreto. Uno de estos asuntos regula los honorarios que cobran los funcionarios de los Registros civiles; otro anuncia concurso para el abastecimiento de viveres al penal de Tarragona, y otro ordenando la continuación de las obras en la penitenciaría de Dueso.

Se aprobó el expediente del ministerio de Fomento para adquirir 4 locomotoras con destino al ferrocarril de El Ferrol a Betanzos, que pertenece al Estado.

Otro del mismo ministerio autorizando la ejecución de las obras proyectadas por la Junta del puerto de La Coruña para construir los muros y terraplén de la playa de San Diego.

Asimismo se aprobó un proyecto de ley aceptando el anticipo ofrecido por el Ayuntamiento de Pamplona para construir el ferrocarril de Vitoria a los Mártires.

Terminó su información el Sr. Dato manifestando que los ministros de Estado y de Instrucción pública se hallan enfermos, guardando cama.

Consejo Superior de Fomento.

Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. González Besada la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, habiéndose ocupado, entre otros asuntos, de los siguientes: Labor de los Consejos provinciales relativa a los procedimientos para la extinción de las plagas del campo. Reclamaciones sobre establecimiento de zonas neutrales. Plantaciones para el cultivo de moreras y vides con destino a las industrias sericícola y vinícola. Rotu-

Misión. Los PP. Misioneros supieron ganarse la simpatía de los vecinos con sus sermones y amenas explicaciones, y sobre todo con las conferencias dadas por la noche, después de los actos de la Misión, a los jóvenes y demás hombres que concurrían a instruirse en tan adecuadas enseñanzas. De esta manera se pudo conseguir lo que nadie podía augurar.

La Santa Misión fué un gran triunfo y tuvo un feliz éxito. Se acercaron a recibir la Sagrada Comunión más de 1.300 personas, y se fundó la visita domiciliar del Corazón de María, formando tres coros.

Peró lo que es imposible que se borre de nuestra memoria para siempre, será la terminación de la Santa Misión, que fué el día 5 del presente; después de la Comunión general, a la que se acercó la mayoría del pueblo, se celebró la bendición de infantes pasando y desfilando por delante de la Virgen de La Llana todos los niños y niñas, y muchísimas personas mayores, diciendo: ¡Madre mía, aquí tenéis a nuestro hijo! Más para cuando estuvieron reservadas las mayores y más hondas impresiones fueron para la función de la tarde que comenzó a las dos y media.

Con volteo general de campanas se anunció la hora y era imposible penetrar ya en la Iglesia por la afluencia de gentes propias y extrañas de que estaba llena.

Después de entonar el Ave-Maria se ordenó la larguísima procesión que recorrió desde la iglesia hasta la ermita, pasando por entre arcos de flores y ramajes naturales y de altares artísticamente adornados debido a las entusiastas jóvenes de Almenar. Una vez llegados a la ermita, a la que se trajo a la Virgen de La Llana llevada en hombros de virtuosos sacerdotes y de amantes de la Virgen, cantándose sin cesar versos al efecto compuestos, se comenzó el último acto de la Santa Misión con el rezo del Santo Rosario, se continuó con la bendición de objetos piadosos, terminándose con el patético y conmovedor sermón de perseverancia seguido de la bendición Papal.

Resultado admirablemente, dando expresivas gracias a todas las autoridades, a todos los sacerdotes y a otras personas que con sus esfuerzos contribuyeron a tan feliz éxito.

Nota simpática para todo buen hijo de Almenar y amante de la Virgen fué verla rodeada de un hermosísimo nido de luz formado por arco de focos eléctricos, donados graciosamente por la Sra. Marquesa de La Villueña a la Virgen de La Llana. La despedida fué por demás conmovedora, acompañando a los PP. Misioneros el pueblo con sus autoridades al frente y un crecido número de Sacerdotes, rompiendo los aires con ensordecedoras vivas a la Virgen, a la Religión, a las autoridades y a los PP. Misioneros.

El Corresponsal.

HINOJOSA DE LA SIERRA

El día primero de los corrientes se inauguraron los nuevos locales para escuelas de esta villa.

Fueron invitadas a tan solemne acto las autoridades civil y eclesiástica de la localidad y después de bendecir los nuevos locales el párroco D. Jerónimo Vinuesa Orden, el Alcalde D. Francisco Delgado habló ante el vecindario que ha contribuido a las obras con su trabajo, manifestando la satisfacción que sentía y admiraba en todos los concurrentes a ver terminada tan conveniente obra y dedicando un cariñoso recuerdo a los hijos del pueblo que se hallan en América y que, no olvidando su patria chica, han contribuido a su bienestar aportando cantidades para llevar a cabo la mejora.

Seguidamente en el uso de la palabra el señor Cura párroco, D. Jerónimo Vinuesa que encareció las ventajas de la enseñanza, interesando a las autoridades y padres de familia para que tuvieran presentes estos beneficios al pensar en el porvenir de sus hijos.

El profesor nacional de esta villa D. Pedro García, habló después en términos paecidos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y felicitados.

Terminó la grata fiesta con reparto de dulces a las señoras y a los niños, con un solemne Te Deum en acción de gracias y con un refresco que el Ayuntamiento ofreció al vecindario, mientras los jóvenes esparcían el ánimo en concurrido baile.

Pasqual Pérez.

Homenaje a Granados

De nuevo el Sr. Cabruja, en el número de ayer de Noticiero de Soria, insiste en su loable iniciativa de celebrar un homenaje que enaltezca la memoria del ilustre soriano D. Mariano Granados y Campos.

Ratificamos lo que oportunamente hicimos constar sobre este asunto y ofrecemos nuestra humilde ayuda y todo el entusiasmo y la buena voluntad que se derivan del respeto, del cariño y de la admiración que nos inspira el recuerdo del patriota, del orador y literato insigne, para secundar cuanto los organizadores del homenaje determinen.

En la lista de adheridos que publica Noticiero de Soria figuran los siguientes nombres, a los que seguramente han de adherirse muchos más:

- D. Felipe las Heras, redactor de El Avisador Numantino.
D. Pasqual P. Rioja, director de Noticiero de Soria.
D. Luis Miñano, secretario del Juzgado Municipal.
Excmo. Sr. D. Adolfo Rodríguez de Cela, ex-senador.
D. Pedro de San Martín, abogado.
D. Honorio Garcés, empleado del Distrito forestal.
D. Jesús Casado, fotógrafo.
D. José Antón Pacheco, catedrático.
D. Antonio Ruiz Salcedo, Abogado.
D. Mariano Cabruja Herrero, redactor de Noticiero de Soria.
D. Julio Rioja, comerciante.
D. Aurelio Rioja, profesor de la Normal y fotógrafo restaurador del Museo Numantino.
D. José R. ... Abogado.
D. Julio ... Abogado.
D. Julio ... abogado y subje de la Cárcel.
D. Juan Sanz Arribas, empleado.
D. Enrique García Noguero, redactor de El Avisador Numantino.
D. Bienvenido Calvo, redactor de El Avisador Numantino, y D. Vicente Tejero, director de El Avisador Numantino.

Sin duda mucho contribuyeron a que tomase parte activa en ella, la providencial idea de sacar de su ermita a tan veneranda Imagen de la Virgen de La Llana, que fué llevada en procesión y acompañada por todos a la Iglesia parroquial, en donde había de presidir los actos de la Santa

raciones de montes públicos y medios sobre previsión y seguros contra accidentes causados por el pedrisco. Fomento del arbolado. Protección a los pájaros útiles a la agricultura. Inversión del crédito concedido a los Consejos provinciales. Trabajos para la redacción de la Memoria general de la labor del Consejo Superior y Consejos provinciales de Fomento. Suministro de fluido eléctrico para alumbrado a los abonados. Trabajos para la redacción de Memoria general de la labor de los Consejos y Comisión permanente.

Senado.

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca se abre a las cuatro menos veinte minutos la sesión, estando en el banco azul los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

El Sr. López Mora trata del agua y de su insalubridad en Madrid.

El ministro de la Gobernación le contesta y dice que el alcalde, como senador, no puede contestar.

El Sr. García Prieto dice que el señor Prast se defendió en el Senado de los ataques que se le dirigieron.

El Sr. García Molinas manifiesta que no tiene la culpa el Canal de Isabel II de que las aguas estén sucias, pues la Dirección quiso hacer una replantación de árboles en ambas vertientes del Canal y se opuso a ello la Dirección de Obras públicas, y en su lugar se procedió a la roturación de los terrenos inmediatos al Canal.

El estar sucias las aguas es debido a haber caído en ellas abono destinado a los terrenos que las circundan.

El Sr. Prado y Palacio pide al Gobierno que se canalicen las aguas.

El ministro de la Gobernación dice que ha dado orden para ello.

El Sr. López Mora dedica elogios al alcalde.

El Sr. Prado y Palacio manifiesta que no hubiera aceptado la Alcaldía si no la pudiese desempeñar con dignidad.

Se suspende la sesión para reunirse en Secciones el Senado.

Al entrarse en el orden del día comienza el debate económico y el señor Roig y Bergadá habla para tratar de la política internacional de la región catalana.

Trata de la creación de nuevas industrias y censura el decreto sobre la creación de las mismas.

Habla del problema de Marruecos, al que se dedican 200 millones al año, y en cambio se descuida a España. Cataluña pide al Gobierno mayor actividad.

A las seis y veinte se levanta la sesión.

Congreso.

Con regular concurrencia en los escaños y escasa en las tribunas se abre la sesión.

En el capítulo de ruegos y preguntas el Sr. Cambó pregunta al Gobierno cuál es el orden de prelación para discutir los proyectos recientemente presentados a las Cámaras.

Supone que serán preferidos, y se declarará la urgencia, aquellos que afecten a la vida nacional.

Se ocupa del proyecto de zonas neutrales y dice que para no otorgarle toda la atención que el Gobierno puede, hubiera valido más que no se hubiese presentado.

Añade que la petición de zonas neutrales responde a una gran corriente de opinión.

Reconoce que el Gobierno tiene libertad para unir a ese proyecto incluso su vida ministerial o para presentarlo como uno de tantos proyectos, declarando libre la discusión.

Igualmente la tiene el Parlamento para rechazarlo o admitirlo.

A lo que no tiene el Gobierno derecho es a recoger un estado de opinión y luego sustraer el proyecto a la deliberación del Parlamento.

Termina diciendo que se quiere que el proyecto de ley de zonas neutrales se discuta para que todos, sin rodeos, expongan con absoluta libertad sus opiniones.

Contesta el Sr. Dato que agradece las palabras que le ha dedicado el diputado catalán y dice que el año pasado el Gobierno trajo al Parlamento el proyecto de zonas francas, el cual fué dictaminado, y ese dictamen ha mejorado notablemente el proyecto y abriga la esperanza de que será aprobado.

Respecto a cuándo ha de discutirse el proyecto, el Gobierno concederá preferencia al proyecto de ley de reformas militares, y después, alternando, se discutirán los presupuestos y el de puertos francos.

Termina diciendo que el propósito del Gobierno es seguir en las Cortes indefinidamente mientras no se aprueben los proyectos de Guerra, los presupuestos y las reformas económicas. (Aplausos en la mayoría).

Rectifica el Sr. Cambio y dice que no le interesa ahora la opinión del Gobierno sobre el proyecto de zonas. Hoy por hoy sólo deseamos y nos urge que se discuta el proyecto.

El Sr. Dato manifiesta que el Parlamento no será cerrado mientras no estén aprobados todos los proyectos económicos, y si Cataluña ha sido perjudicada o favorecida, es cosa, dijo, que ya discutiré con su señoría.

El Sr. Nougés anuncia una interpeleación sobre infracciones de la Constitución, cometidas al suspender y prohibir mitines.

El Sr. Dato se pone a disposición de la Mesa para que señale día en que se esplane la interpeleación, que acepta desde luego.

El Sr. Francos Rodríguez explana su interpeleación sobre las subsistencias y precios que han alcanzado los artículos de primera necesidad.

Analiza los datos oficiales de la Dirección de Aduanas en lo que se refiere al comercio exterior en los nueve primeros meses de este año y del año 1913. De ellos, dice, resulta un aumento de 27 millones de pesetas en la exportación de subsistencias alimenticias y un

descenso de 28 en el comercio de importación de dichos productos.

Esto representa un desequilibrio grande, del que se deduce la carestía.

La situación de los jornaleros y funcionarios modestos es difícilísima, llegando hasta sufrir el hambre.

Llama la atención sobre la ley de subsistencias. Dice que es evidente el acaparamiento de trigo y harinas en perjuicio del consumidor y sin ningún beneficio para el productor, y encarece la necesidad de evitar este abuso.

Le contesta el ministro de Fomento y dice que el Gobierno está autorizado por la ley Arancelaria para prohibir la exportación y que haciendo uso de ella lo ha verificado así.

Asegura que el Gobierno ha procurado atender las indicaciones de los agricultores y para impedir el alza.

Rectifica el Sr. Francos Rodríguez, y se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el proyecto de rebaja de edades.

El Conde de Romanones pronuncia un extenso discurso lamentándose de la organización militar y de las fábricas militares.

Censura la enorme cantidad de personal que hay en el ministerio de la Guerra, pues llega a la cifra de 17 generales y 515 jefes y oficiales.

El Ministro de la Guerra: En mis reformas se suprime todo eso.

El Conde de Romanones dice que el partido liberal no hará obstrucción al proyecto de edades, pues se hace solidario de otro parecido que presentó a las Cortes el general Luque.

El ministro de la Guerra contesta y hace un caluroso elogio del Gabinete militar, cuyo personal ha sido nombrado sin que interviniese recomendación alguna.

Se muestra conforme con muchas de las cosas dichas por el general Luque, a propósito de la rebaja de edades, y pide al Conde de Romanones que ayude a la aprobación del proyecto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las siete y cuarenta.

LA GUERRA

Partes oficiales francesas.

El de las tres de la tarde no añade nada al parte anterior.

El de las diez de la noche: Cañoneo reciproco activísimo en el sector de Loos, en la región de la Fosse Caionne y en la de Souchez.

Al sur del Somme, cerca de Tay, la voladura de una mina francesa ha destruido galerías alemanas y ha hecho saltar un puesto alemán.

En Faet de Beanvraignes ha estallado una cámara de minas alemanas.

En Argona dos minas francesas han causado grandes daños a las posiciones alemanas en la alta Chavanchée y en la cota 285.

En Eparges otra mina ha destruido también una mina alemana, los franceses han ocupado el hoyo producido por la explosión, a pesar de la resistencia de los alemanes.

Entre el Mosa y el Mosela, al Norte de Flivey, los lanzabombas franceses han bombardeado muy eficazmente las posiciones alemanas.

Parte oficial de Berlín.

El 5 de Noviembre, a la entrada del golfo de Riga, un submarino alemán hundió al barco guía de una escuadrilla rusa de buscaminas, y el 9 de Noviembre otro submarino alemán hundió un torpedero francés al norte de Dunkerque.

El gran cuartel alemán comunica, a las doce de la noche de ayer, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en puntos del frente se han desarrollado combates de artillería y se ha demostrado gran actividad con minas y granadas de mano.

Parte oficial de Italia.

En el sector de Gindicarta la artillería enemiga ha dirigido un violento bombardeo contra nuestras posiciones del monte Lavanche, monte Molino y la cumbre de Palone; pero fué eficazmente contestado por el tiro certero de nuestras baterías.

En el alto Cordevole prosiguen con gran actividad nuestras operaciones ofensivas.

Nuestras tropas atacaron resueltamente la cortina montañosa, cuya altura media es superior a 2.000 metros, comprendida entre los picos de Sief y de Settsas, y consiguieron franquearla en varios puntos.

A lo largo del frente del Isonzo ha sido rechazado un ataque del enemigo contra Marzali y hemos realizado con éxito impetuosas irrupciones contra las defensas enemigas en el sector de Piava.

Continúa la acción de ambas artillerías.

NOTICIAS

Ha llegado a Oviedo, con el fin de dirigir las elecciones municipales en el Principado, el jefe del partido reformista D. Melquíades Alvarez.

El general Weyler, que estuvo en el Congreso, dijo que permanecerá, en cuanto se relacione con la política general alejado por completo.

La salud del ministro del Estado mejora, por más que la indisposición que le aqueja continúa.

Según un mensaje de Atenas, el Gobierno griego ha pedido a los aliados un empréstito de 1.600.000 libras.

—Ha llegado a Valencia el Director general de Correos y Telégrafos señor Ortuño. La colocación de la primera piedra del edificio de Correos y Telégrafos ha sido solemne. Le bendijo el Sr. Obispo, asistiendo las autoridades y el Cuerpo de Ingenieros como compañeros del Sr. Ortuño. La obra está presupuestada en millón y medio y se realizará en tres años.

—El día frío y lluvioso.

ALCANCE

La Subcomisión de Hacienda de presupuestos del Congreso ha emitido dictamen, de conformidad con el proyecto especial de conversión de cargas de Justicia.

—Se encuentran algo mejorados los ministros de Estado y de Instrucción pública.

—Ha quedado en la Mesa del Congreso una enmienda al artículo 8.º del proyecto de rebaja de edades en determinadas escalas del Ejército, para que sean comprendidos en dicha reforma los jefes y oficiales del Cuerpo de Carabineros.

—El general en jefe de África da cuenta que después de una marcha nocturna se ocupó en la zona de Ceuta la posición de Tafaey, estableciéndose en ella un bloqueo que ha permitido suprimir los de Dines y Taarach, garantizando mucho mejor que éstos, con menos fuerzas, la carretera de Tetuán a Ceuta.

También dice el general Jordana que la noche pasada pernoctaron en Tetuán gran número de caballos de Wad-Rás y Beni-Nesamar, hecho que no se había registrado desde que comenzó la rebelión.

—Como la tarde está desapacible, es grande la concurrencia en el Senado y en el Congreso.

En la Cámara popular se trata del proyecto de rebaja de edades.

Son muchos los diputados catalanes que se han vuelto a Barcelona, prometiendo volver a Madrid en el momento que se discuta el proyecto de zonas neutrales.

—Suyo afmo., El Corresponsal.

El crimen de Narros.

Nuestros lectores le recordarán, por lo reciente del hecho, ya que su comisión data del 12 de Agosto último.

En dicha fecha fué muerto de una puñalada el herrero de aquel pueblo Juan Diego Antón, y desde los primeros momentos se declaró autora de la muerte la esposa del Secretario de aquel Ayuntamiento, añadiendo que se había visto en la necesidad de matar a Juan para no acceder a sus torpes pretensiones.

La Guardia civil de Ausejo dice en extensa comunicación al Sr. Gobernador, que anteaer detuvo al Secretario de dicho Ayuntamiento don Francisco Cebrían Pérez-Cano, de quien su convecino Antonio Hernández Gil dice que le vio salir de su casa corriendo precipitadamente el día y a la hora en que debió cometerse el delito.

Otro muchacho de doce años, llamado Donato Bozal Romero, también refiere que la noche de autos, a las once, y en ocasión de ir a dar agua a tres caballerías mulares, vió dentro de su casa a Cebrían y a su esposa.

Estas manifestaciones vienen a comprometer al Secretario que, como recordarán nuestros lectores, tenía dicho que en la noche de autos se hallaba en el pueblo de Buitrago y en compañía de sus hermanos, a cuyo pueblo fué y del que regresó después de cometido el crimen; pero ahora falta comprobar si pudo volver a su casa en el intermedio y realizar el hecho.

De este trabajo se encargarán las autoridades judiciales.

Además se recordará que en los primeros momentos se dijo que Juan había sido herido en la escalera de la casa y antes de llegar a las habitaciones del piso alto.

En un reconocimiento minucioso practicado por la pareja de la Guardia civil, compuesta por Mariano Gil y Andrés Canadilla, a presencia de los vecinos de Narros Saturnino Martínez y Timoteo de la Merced, se han observado distintas manchas de sangre en la habitación y en una tabla de que se incautó la pareja.

Francisco Cebrían ha ingresado en la Cárcel de Soria a disposición del Juzgado.

Ecos y Noticias.

El Consejo superior de Fomento ha solicitado que se le faciliten ejemplares del folleto que sobre las minas de asfalto publicó el Sr. Iglesias, para estudiar tan importante cuestión.

Se ha dicho que a los licenciados cuatrimestrales del Ejército de Melilla se les renovará la licencia que disfrutan, y por tanto, estos militares deben permanecer en sus domicilios hasta que los jefes de los Regimientos a que pertenecen les envíen nuevas órdenes.

Ha sido nombrado viajante de una importante fábrica de maquinaria agrícola, nuestro buen amigo el cul-

Profesor D. Rufino Jiménez, que se salvó para Madrid.

El obrero José Sanz Ruiz, que se encuentra trabajando en la casa que...

Los pasados en una de las travesías de la capital fué sorprendido por...

Los desconocidos exigieron a su dueño la entrega del dinero, maltratando en forma que le produjo un...

De algunos corrales de las afueras de la población han desaparecido estos días algunas aves...

Los días se han recibido en Soria varias remesas de árboles frutales...

Los celebramos porque estamos convencidos de los buenos resultados que dan los frutales en esta tierra...

El día 7 del actual dió a luz con felicidad la esposa del Secretario del Ayuntamiento de Noy, nuestro amigo D. José Ortega Gonzalo...

El sobreguarda de Montes afecto a la segunda categoría de Ordenaciones de este...

El Sr. García, quien, de abundante el yacimiento interior, según parece manifestarse a flor de tierra, se halla en camino de la fortuna...

Nuestro buen amigo D. Sotero Gonzalo, vecino de Kello, sufre el intenso dolor de haber perdido para siempre a su hija Consuelo...

Mañana, domingo, en la iglesia de San Millán, de Madrid, se celebrará el matrimonio de la bella señorita Juana del Prado Labad...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María...

Merced. En el día jueves último rigieron los siguientes precios: Trigo puro, 14'50 pts fanega; centeno, 11; cebada, 9'75; id caballar, 9; avena, 6'50; yeros, 11; lentejas, 11; patatas, 1'50 arroba y huevos, 2 pts docena.

En los mercados de otras poblaciones subsisten los mismos precios que indicábamos en números anteriores.

Para mañana se anuncia en el Teatro Principal la exhibición de una película cinematográfica que por su belleza y motivo sensacional causará la admiración del público.

Hurto. Gabino del Val García, de cuarenta años de edad y de oficio pastor, residente en Langa, ha sido detenido por la Guardia civil de aquella localidad como autor convicto y confeso del hurto de varios efectos de un carro de la propiedad de un quincallero que se hallaba en las calles de dicha villa.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Para curar anemia y debilidad general el mejor remedio es usar la CARNE LIQUIDA Valdés García.

INTERESANTE Ortopédico Herniólogo en Soria.

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1907, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 15 y 16 del mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL COMERCIO, y en BURGO DE OSMÁ los días 12 y 13 en la FONDA DE ANDRÉS PINILLA, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras) o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, despenso de la matriz, etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método, de que es inventor (Patente 27.791) dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún cargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 200 páginas titulado Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 57; principal.

CULTOS. Prosigue en la Iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), a las seis de la tarde, el ejercicio del mes de animas.

En la de la Mayor, de seis a siete, se practica el de la «Visita diaria» al Santísimo Sacramento, no habiendo exposición en otra Iglesia.

Mañana, domingo, a las ocho, se celebra Misa de comunión general para la Asociación de Hijas de María, y por la tarde, a las seis, el ejercicio propio del mes.

Todos los domingos y días festivos se celebra en la capilla de los PP. Mercedarios (plaza de Bernardo Robles, 9) una Misa rezada a las siete y media y otra a las nueve.

MAXIMAS. El que hábilmente logra dominar sus más vehementes pasiones, alcanzará el Cielo con prontitud y seguridad. (San Cipriano).

Aunque estes solo se modesto porque Dios y los Angeles te miran. (San Francisco de Sales).

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL. MADRID, 13 (A LAS 8). Senado.

El Sr. Junoy ha explanado su interpe-lación sobre cuestiones económicas. El senador catalán elogió al Gobierno por mantener la neutralidad y defender los intereses patrios y calificó de error no atreverse los conservadores dispersos por Cataluña a pedir la prolongación de la clausura de las Cortes.

Defiende el proyecto de zonas neutrales y requiere el criterio del Gobierno en cuestiones de tanta trascendencia.

El Presidente del Consejo contesta agradeciendo los elogios que ha hecho el Sr. Junoy de la obra del Gobierno. Recuerda los auxilios prestados a la vida industrial catalana y particularmente a Barcelona, a cuyo fin menciona la subvención de 10 millones a la Exposición de industrias eléctricas.

El Sr. Dato dijo que el proyecto de zonas neutrales se discutirá sin preferencia a otros proyectos que el Gobierno considera interesantes y urgentes y espera que no se pongan obstáculos y complicaciones a la obra de Parlamento, para lo que confía en el patriotismo de las minorías.

El Sr. Bugallá hace un extenso resumen de los debates planteados sobre cuestiones económicas. Uno por uno rebate los cargos que han hecho al Gobierno los catalanes, diciendo que son injustos y que el Gobierno ha atendido todas las peticiones que le han hecho los catalanes.

Congreso.

En la orden del día es aprobado el proyecto de conceder pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa y a la viuda de Peral.

Discútese el proyecto de rebaja de edades, interviniendo en la discusión el Ministro de la Gobernación y el Conde de Romanones.

Antes de finalizar los debates intervino el Sr. Maura, produciendo esta determinación gran interés en toda la Cámara.

El ex-jefe de los conservadores habló de la desorganización militar, calificándola de análoga a la de los demás ramos de la administración. Augura un fracaso a los proyectos militares y dice que el desbarajuste en todos los Ministerios obedece a la falta de continuidad de los ministros.

Creo el Sr. Maura que el Ministerio de la Guerra debe ser subdividido en dos, separando la parte técnica de la de mando y creando organismos propuestos por la Junta de Defensa Nacional para que redacte los proyectos de reorganización y los someta a la deliberación de las Cortes para que estas los acepten sin debate.

El Ministro de la Guerra combate el pesimismo del Sr. Maura y le excita a colaborar en la obra del Gobierno para avalorarla.

El Sr. Dato se opone al sistema que preconiza el Sr. Maura, por creer que se sustrae a la labor y al juicio del Parlamento. Rechaza los cargos de Romanones sobre intervención civil en los ramos de Guerra y Marina.

Rectifica el Sr. Maura negando que propusiera mermar la soberanía del Parlamento.

Dice que el Estado Mayor Central creado por el general Echagüe es solo eficaz para sostener las tertulias y aumentar las camarillas del Ministerio.

Rectifica el Sr. Dato y dice que se reserva recoger las orientaciones y actitudes manifestadas en la discusión para hacer el resumen del debate.

Inmediatamente de terminar de hablar el Sr. Dato fué levantada la sesión, produciendo en la Cámara gran extrañeza esta determinación, que es comentada de distinto modo.

El discurso de Maura.

Todos los periódicos recogen las principales manifestaciones del discurso que D. Antonio Maura ha pronunciado en el Congreso, comentándolas según la conveniencia de partido.

La Epoca califica de exageradísimo el pesimismo de Maura, lo mismo refiriéndose a cuestiones civiles que a militares. Las soluciones que ha dado para las reformas de Guerra, dice el órgano del partido conservador, solo son teóricas y que ha olvidado el señor Maura que para gobernar hay que someterse a la realidad. Recuerda el fracaso del antiguo Estado Mayor Central que suprimieron los liberales.

En memoria de Canalejas.

En la Basílica de Atocha se ha celebrado el acto de descubrir el panteón en que descansan los restos del Sr. Canalejas. Han asistido la viuda, el hijo mayor y el sobrino del ilustre patrio; el jefe del Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, el Ministro de la Gobernación, García Prieto, Francos Rodríguez, Villanueva, Romanones, Gullón, Arias Miranda y otros significados políticos.

El monumento estaba cubierto con la bandera española y mereció grandes elogios el grupo escultórico esculpido por Benlliure.

La viuda depositó en el panteón una hermosa corona de flores naturales y Arias Miranda colocó otra.

En Alicante se ha celebrado una imponente manifestación cívica en memoria de Canalejas. Los manifestantes enaltecieron la memoria del insigne tribuno y depositaron flores y coronas al pie del monumento.

El Alcalde de Madrid.

En el Palace Hotel se ha celebrado un lunch en honor del Alcalde de Madrid Sr. Prado Palacio. El acto ha sido organizado por la Comisión gestora de la rebaja de billetes de tranvías y han asistido 1.200 personas.

El Sr. Prado Palacio propuso que se activen las gestiones para que el Estado subvencione al Ayuntamiento de Madrid.

LA GUERRA

En Grecia. Continúa el desembarco de tropas franco inglesas. Los austro-alemanes quieren ejercer presión para que los griegos dificulten el desembarco de los aliados. Los alemanes apoyan a lord Kitchener el propósito de coaccionar con Grecia, amenazando con revolucionar el país, hasta insinuando la posibilidad de un bombardeo de las costas para obligar a Grecia a intervenir contra Bulgaria, tomando Kitchener el mando del Ejército aliado en los Balcanes.

tripulantes muertos, 2 heridos y 22 desaparecidos.

Parte oficial ruso.

Nos hemos apoderado de la Granja Berzemande, haciendo muchos prisioneros y apoderándonos de varias ametralladoras.

Los alemanes han contratacado dos veces y han sufrido muchas bajas, pues además de 2.050 prisioneros del combate de K Iki, cogimos 1.500 soldados, 21 oficiales y 11 ametralladoras.

En el resto del frente la situación es estacionaria y en diversos puntos del Cáucaso solo sostenemos ligeras escaramuzas con las avanzadas.

Gestiones del Rey de España.

Merced a gestiones muy interesadas del Rey de España, el Kaiser ha indultado a la Condesa de Belleville, a la Srta. Thiklier y al farmacéutico Sevejin.

La noticia ha sido comunicada oficialmente al Rey.

Los senadores vitalicios.

Han jurado el cargo los senadores vitalicios Sres. Torano, Molina y Marqués del Vadillo.

SAN ESTEBAN DE GORMAZ, 12-16. La feria de San Esteban.

Se ha inaugurado la feria de la villa con gran concurrencia de público y de ganados. En el precio de las reses se manifiesta la tendencia a la baja. Hace mucho frío.

ANUNCIOS

AMA DE CRIA se desea para criar en casa de los padres. Dirigirse a D. Basilio Jiménez, Médico.—Soria.

EL PREMIO GORDO

El popular vendedor de periódicos Elías Peña (el ciego), se propone hacer ricos a sus clientes obsequiándoles con una participación en determinado billete de la Lotería de Navidad, que espera obtenga el premio gordo. En la suerte que en otros sorteos ha favorecido al conocido y simpático Elías Peña, fundamenta ahora la ilusión de poder repartir millones de pesetas entre los que le favorecen.

Para tener derecho a la participación gratuita de una peseta en el billete, cuyo número se hará público muy pronto, sólo es preciso suscribirse por un año y pagar anticipadamente el importe de la suscripción 18'25 pesetas los lectores de Soria y 20 los de los pueblos, cuota que cobran los diarios Correspondencia de España, Heraldos de Madrid, La Tribuna, España Nueva, El Mundo, El Radical, Heraldos de Aragon y Diario de Avisos de Zaragoza, cuyos periódicos vende Elías Peña.

La expresada participación de una peseta, la cede Elías Peña, rebajando el precio corriente de la suscripción de los citados diarios, y comprometiéndose a llevar a domicilio el periódico que se elija y a servirlo por correo, si el suscriptor reside fuera de Soria.

Admitense suscripciones, con derecho a disfrutar del premio gordo, desde la fecha hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Todos los favorecedores del «Ciego» pueden ser ricos. Se reciben avisos diariamente de 2 a 4 de la tarde en la calle del Teatro, núm. 4.—Soria. 1-3 d. 3.

Sanatorio «Villa Ascensión»

MORÓN DE ALMAZÁN Médico-Director. Antonio Liborio Martín y Orozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Invento útil.

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid, D. Desgracias Chicharro.

Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos placas tituladas reja-greñera y pene vertedera; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la vertedera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.

El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria. En esta provincia y varias más vienen usando el aparato «CHICHARRO» numerosos labradores, debido a sus excelentes resultados y a lo reducido de su coste.

Los representantes en esta provincia son dos Angel Herrera en Soria, Zapatería 31 y 33 (parador) y D. Martín Orte en Castilruiz. Diríjanse los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

Mariano Javiere Orgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Diaria. Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapéutico.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 9.—SORIA. CUEVAS DE AYLLÓN. Se halla vacante el molino harinero que surte a este vecindario, con la renta que el solicitante se acordará con el dueño. Los señores interesados diríjanse al Alcalde.—Cuevas de Ayllón 7 de Noviembre de 1915. 2-3 d.

SE DESEA VENDER 25 yugadas de tierra, una casa y una yegua de 6 años preñada al contrario. El que desee comprar dichas tierras, casa y yegua puede dirigirse a Juan García Antón.—Cirujías de Cria, 2-2 p.

AMA DE CRIA, casada, se ofrece para criar en su casa. Para tratar dirigirse a María Martínez en Garray. 2-2 p.

OVEJAS EN VENTA.—Se desea vender 96 ovejas andocés en buenas condiciones de carne y para criar. Informar al Sr. Martín de Miguel, vecino de Bellejar. 1-4 d.

AYUNTAMIENTO DE MATALEBRERAS

Se halla vacante la plaza de Médico Titular de este Municipio con el sueldo anual de 500 pesetas, satisfechas por semestres vencidos del presupuesto municipal; la asistencia a las familias acomodadas, en la asignación anual de 2.000 pesetas satisfechas por semestres vencidos por una Comisión de veintio personas.

Los Sres. Doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía que deseen aspirar al expresado cargo presenten sus instancias con un título de Sr. A. de durante el plazo de 15 días a contar desde el siguiente a la inserción del presente anuncio, pasados los cuales se proveerá a Martes a las 10 de Noviembre de 1915.—El Alcalde, Víctor de la Gil.

SOMBRERERIA DE NICASIO RUIZ

76 Canalejas, 76. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir una abundante y bien surtida existencia de sombreros, gorras y boinas de las mejores marcas nacionales, tanto para caballero como para mocitos y niños, para la próxima temporada de invierno y los precios garantizo con toda la seriedad que caracteriza a esta casa son, dentro de cada calidad, más baratos que los pueda ofrecer casa alguna en las mejores capitales de España, cuya verdad en todo tiempo estoy dispuesto a probar.

Tengo dos secciones, económica y elegante, al alcance de todas las fortunas. Inmenso surtido en gorras formas elegantes y clases variadas, sus precios excesivamente económicos. Ventas al contado y a plazos convencionales.

LA MODERNA

Fábrica de géneros de panta y seratería de JOAQUINA GONZALEZ. Canalejas, 14.—SORIA. Todo el que visite este establecimiento, ganará dinero por la economía de los precios y la superior calidad de los géneros empleados.

Gran surtido en panta de punto para señora, saballero, niñas, etc. Es la que más vende por razones de economía de sus clientes, evitando así la pérdida que existe en las cosas de ordinaria calidad del comercio. Corres también sobre medida, desde los más económicos a los de más lujo. Gran surtido de telas y adornos para los mismos.

ALMACÉN DE MADERAS DE Domingo Martín Y Mignel

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado.

También hay zócalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concernientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movidas por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de inmejorables condiciones, cementos, teja y ladrillo, así como leña de despojos, a peso y con economía.

VACANTE.—Se halla, por dimisión voluntaria del que le venía desempeñando, la plaza de Practicante de Orbera de este pueblo, con la dotación anual de 67 fanegas y media de trigo puro, cobradas por el agraciado en la recolección de cada año.

Los que deseen aspirar a dicha plaza, presentarán sus instancias a esta Alcaldía en el plazo de 30 días, pasados los cuales se hará la provisión.

Devanos, 5-10-1915.—El Alcalde, Pedro Hernández. 2-3.

VENTA DE UN CARRO En buen uso sirve para las caballerías, puede servir para cualquier otro. Para tratar dirigirse a Manuel Losada.—Fuensauco. 2-2 p.

Consultorio Médico quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia. Doctor Carlos Ruiz Illescas. ARCOS DE MEDINA. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del estómago, pulmones y enfermedades de la matriz. Cirujía general. Consulta diaria. Corrientes eléctricas todas las noches de 7 a 9.

POSADA.—Se desea arrendar o vender la situada en la calle de la Zapatería n.º 18 (antigua Posada del Muto) en condiciones muy económicas. Dirigirse a D. Gregorio Cuevas, Canalejas, 70 Soria.

CANAMAQUE

Por renuncia voluntaria del que le desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo, y sus anejos Valluñá y Maján, con el sueldo anual de 170 pesetas, cobradas por trimestres vencidos de los respectivos Ayuntamientos.

También se halla vacante la plaza de las clases acomodadas del partido que asciende sus guías a 3.280 pesetas; más 50 que se cobra la matriz para renta de la casa del Profesor, cobradas estas últimas en el mes de Septiembre de cada un año, siendo respo cables del pago las Comisiones nombradas al efecto para hacer efectivo éste.

El pueblo matriz dista de la estación más próxima, Montesagudo y Puzos, en la línea de Valladolid a Ariza, 11 kilómetros y de ellos 7 por carretera. Los pueblos anejos distan 4 y 5 kilómetros de la matriz. Los Sres. Profesores que deseen aspirar a dichas plazas, lo verificarán durante el plazo de 30 días contados desde el siguiente al del publicado este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia.

Canamaque 1.º de Noviembre de 1915.—El Alcalde, Maximino Lite. 3-4.

Transportes marítimos y terrestres. Noguera y Compañía. Zapatería, 36.—Soria.

JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO FUERA DE LA POBLACION. Tejera, 4.—SORIA.

AYUNTAMIENTO DE VILLASAYAS

Por dimisión del señor Médico, que por más de veinte años las venía desempeñando, se hallan vacantes la plaza titular de beneficiario y la de las clases acomodadas de Medicina y Cirugía de esta villa como matriz, y los anejos Fonteniguelmes, Lodares del Monte y Jodra de Carcos, el más distante unos siete kilómetros del buen camino, con el sueldo o haber anual de 100 pesetas la primera, que percibirá el profesor de los respectivos municipios, y 3.400 pesetas que el agraciado cobrará de los vecinos de los indicados pueblos en la época de la recolección de cada año.

Los Sres. Médicos-Cirujanos que deseen aspirar a las citadas plazas diríjan sus solicitudes debidamente reintegradas a esta Alcaldía por el tiempo de 30 días, pues pasado que sea el plazo señalado se proveerá.

Villasayas 31 de Octubre de 1915.—El Alcalde, Pedro Yusta. 3-3.

Imp. de Las Heras Hermanos.—Soria.



